

DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE.

SUSCRIPCION EN CORDOBA.

Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22 id.

Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28 id.

Sección editorial.

Continua la Carta Pastoral inserta en nuestro número anterior.

Recordad, amados consacerdotes, recordad lo que os hemos encargado tantas veces con mas vehemencia y ternura que abundancia de saber, y no olvidéis por Dios, que cuando en la pastoral de 1.^o de Agosto de 1850 entre otros deberes del sagrado ministerio os encargabamos eficazmente como primordial el de la predicación de la Divina palabra preceptuado en los Sagrados libros y en todas las Santas leyes de la Iglesia, no solo exigiamos tambien que os esmeraseis en la instrucción moral y religiosa de la niñez y de la juventud, principio y base fundamental de ambas sociedades, y en cuyo esmero é incansante solicitud consisten mas que en ninguna otra cosa la religiosidad, las costumbres y la prosperidad de las naciones; sino que tuvimos el disgusto de vermos precisados á rebatir los sofismas, los subterfugios y las sutilezas con que la malicia, la ignorancia y la desidia escusau á veces esta falta, que si se ha de graduar por las consecuencias y funestos efectos, apenas podra darse ninguna menos disculpable. Al propio tiempo os exhortamos con cuanto interés, decisión y eficacia nos fué dado á la celebración y puntual asistencia de las conferencias morales y litúrgicas entre los eclesiásticos, ponderando ó mas bien esponiendo con verdad y convencimiento profundo la utilidad y necesidad de estas plausibles reuniones, que recomiendan á la vez la razon, las autoridades mas respetables y la práctica constante de la mayor parte de las iglesias católicas, que las cuentan como un precepto en sus constituciones sinodales. Así lo hacen las nuestras, hermanos muy amados, en el párrafo 1.^o capítulo 3.^o título 8.^o del libro 2.^o, cuya observancia donde estaba mas ó menos olvidada ó en desuso hemos mandado terminantemente, ordenando que á toda solicitud relativa á asuntos puramente eclesiásticos personales acompañe certificación de asistencia á las respectivas conferencias y declarando que no dispensaremos las gracias que dependan de nuestra autoridad á los que voluntaria y culpablemente carezcan de este requisito. Tanta y tan grande es la importancia que hemos dado siempre, y quedamos ahora mas que nunca, á esta excelente institución, cuyas inmensas ventajas no es facil enumerar en poco tiempo, bastando en este momento repetir y fijar en resumen las mas obvias y principales que resultan de reunirse periódicamente los eclesiásticos de un pueblo bajo la presidencia de los mas autorizados, preparándose á lo menos con algun estudio para presentarse entre los demás, examinar y discutir con la buena fe y la franqueza propia de amigos y compañeros los casos arduos y las cuestiones mas frecuentes e interesantes de Teología moral y práctica pastoral; instruirse los mas jóvenes y menos ejercitados con la ciencia y conocimientos prácticos de los de mas edad, mayores estudios y mas uso del ministerio en todos sus ramos; enterarse de los mejores libros pertenecientes al mismo y fijar en lo posible la importantísima

uniformidad de doctrinas para la segura y acertada dirección espiritual de los fieles y aun para la tranquilidad, respeto y buena fama de los directores. Tampoco en este punto, respetables consacerdotes, queremos ni debemos al despedirnos defraudar á nadie de la justicia y elogio á que pueda tener derecho, confesando como confesamos que salvan algunas excepciones que no se expresan con nombres propios, así por justo miramiento como porque el silencio entre personas delicadas suele ser el medio mas eficaz para la enmienda, ha llegado á ser bastante común y bien ordenada la celebración de conferencias con no pocos progresos en la ciencia de la moral cristiana y de la sagrada liturgia, ramo de saber de grande interés en la Iglesia, no sólo porque es preciso que todo se haga en ella con orden y método, sino tambien por lo mucho que conduce á ilustrar su historia y á inspirarnos el hábito saludable de averiguar y conocer el origen y significacion de los ritos sagrados y elevar nuestra consideración á los misterios y grandes hechos que recuerdan. Por eso hemos oido con placer á algunos eclesiásticos subditos nuestros cuando nos han manifestado ingenuamente el fruto y aprovechamiento que han sacado de semejantes ejercicios, y por lo mismo insistimos mas y mas en su recomendación, porque es preciso repetirlo, son de inmensa utilidad bajo de todos conceptos y no pueden dejar de merecer la respetuosa aprobacion y singular aprecio de todos los buenos, como lo merecerán sin duda del sabio, respetable y eminentе Prelado llamado á ser sucesor nuestro en esta Diócesis y de cuya ciencia y virtudes tanto debemos prometernos. También quisiéramos recomendar del modo mas explicito otras muchas cosas y materias distintas que se agolpan á nuestra imaginación en este critico momento; pero ya que no nos sea permitido, no podemos pasar en silencio un objeto muy propio del tiempo y de tanto interés religioso como social, indicándolo con brevedad y sencillez. Demasiado sabéis, queridos hermanos, las calamidades y desgracias sin cuenta que por altos juicios de Dios y por nuestras culpas han afligido á nuestra cara patria en todo el presente siglo. Hambres, enfermedades, epidemias, invasiones y guerras extrangeras con prolongadas discordias intestinas, apenas han dado tregua ni nos han dejado momentos de descanso ni de aquella paz indispensable que no puede dar el mundo y que solo viene de lo alto cuando sabemos pedirla con un corazón contrito y humillado y no la alejamos con nuestros estravios. Pues bien, amados nuestros, de tantos estragos y perturbaciones en que habrá pocos españoles que no hayan sido actores ó victimas, por todas partes tenemos señales y vestigios lastimosos que por muchos siglos recordaran á las generaciones futuras nuestra triste historia; pero entre todos estos males y recuerdos de sucesos aciagos todavía tenéis que lamentar resultados y consecuencias mas funestas de otro género y de mas alta trascendencia. Tales son las divisiones civiles, los odios y los rencores de partidos que ellas producen y que buscando

por auxiliares la emulación, la envidia, la ambición, y el insaciable deseo de venganza, parece aspiran á desterrar del mundo la caridad y la benevolencia, y á que de cuanto, según las santas miras del Criador, debiera formarse una gran familia ó sociedad de hermanos, resulten lamentables situaciones, en que ahuyentando la confianza, la buena fe y la voluntad constante de respetarse y auxiliarse mutuamente los asociados, estos se empleen con frecuencia en hostilizarse en sus personas, en sus bienes y en su honra, amortiguándose así en poco tiempo y perdiendo en firmeza e intensión los generosos sentimientos naturales que debía fijar y perfeccionar primero la buena educación y despues el ejemplo. A todos sin excepción corresponde en verdad resistir y oponerse con denuedo á esta desbordamiento, que si no se contiene puede donde quiera llegar á ser un torrente devastador de irreparables resultados. El simple fiel aun no extraviado ni pervertido, con solo consultar su razon y mucho mas recordando la doctrina religiosa y moral que se le inspiró en la infancia y en otra edad ha debido cultivar como buen hijo de la Iglesia, conocerá perfectamente cuanto se oponen á las leyes naturales y divinas y al espíritu del cristianismo tales odios y rencores, cualquiera que sea el pretesto, y no pudiendo olvidar que el Evangelio es una ley de paz, de caridad, de dulzura y de paciencia, adoptara como regla de conducta el perdón y la benevolencia universal, haciendo de todo corazón el bien posible á los que le han hecho ó intenten hacerle mal, orando por sus perseguidores con olvido absoluto de las injurias y agravios recibidos y mirando la venganza como una de las peores, mas anticristianas, mas bajas y mas ruinas pasiones. Una vez familiarizado con estos sentimientos ya no se dejará seducir ni alucinar por ninguna clase de excusas ni de frívolos e injustos pretestos, y así reprobara los odios nacidos de opiniones y aspiraciones políticas, como los que producen la envidia, la ambición, la codicia y la mala voluntad no reprimida. Cristianos educados de este modo y bien firmes en estos principios, que aprueban y sancionan de comun acuerdo la religión y la bien entendida política, mucho podrán influir y aprovechar sin duda para la paz, unión y concordia y para los demás fines principales de la sociedad humana, y hasta para el verdadero y legítimo incremento de los intereses materiales, que solo la obcecación y el error pueden considerar separados y en oposición directa con los religiosos y morales, siendo así que unidos unos y otros sin que la actividad, la inteligencia y el trabajo bien aplicado excluyan las verdaderas creencias, ni el ejercicio de la virtud, pueden hacer razonablemente afortunados e independientes a los individuos, á las familias y á los pueblos, resultando de aquí el estado de prosperidad todavía incompleta que deseaba á todos el Apóstol, reducida á que obrando bien y siendo justos y caritativos podamos tener quietud y tranquilidad en esta vida transitoria hasta conseguir la eterna que nos está prometida como premio indefectible; pero,

amados hermanos y cooperadores, aunque deseamos en el alma que esta sea la conducta de los fieles seculares y la aplaudamos en nuestro corazon siempre que la vemos observada en cualquiera parte, no por eso es posible desconocer que estos oficios y deberes que conspiran a recomendar y promover la union, la paz y la justicia y a afear y reprimir por todos medios la funesta discordia y sus detestables secuaces, enseñando con solidez y asiduidad la doctrina consignada en las sagradas letras, en las disposiciones de la Iglesia y en los escritos de los Santos Padres y Doctores, corresponden en primera linea y con mayor precision que a los demas a los eclesiasticos de todas clases en sus respectivos grados y funciones, de suerte que cuanto en los demás pue da a veces mirarse como una obra plausible de supererogacion y esfuerzo extraordinario de celo caritativo, en vosotros, amados hermanos, o mas bien en todos nosotros es de rigurosa obligacion en mucho mayor escala. Para cumplirla pues debidamente es preciso empezar estudiando y meditando con profundidad la materia, procurar conocer sobre ella el espiritu de la ley Divina, reunir y tener presentes los dichos y hechos del Señor relativos al ejercicio de la caridad, al amor del prójimo, a la reconciliacion con nuestros hermanos, al perdón y olvido de las injurias, a la corrección fraterna y al respeto y sumision que debe constantemente el cristiano a las leyes y a las autoridades públicas. A esto naturalmente deben añadirse las máximas y admirables ejemplos que nos dejaron los Apóstoles para nuestra enseñanza y edificación en punto tan esencial, lo que han escrito y ejecutado los mas grandes Santos que antes que de otros titulos se han preciado de Ministros de paz, de súbditos respetuosos, de promovedores del buen uso del poder en los que mandan y la paciencia y subordinación en los que deben obedecer, de conciliadores ingenuos, de prudentes consejeros y de hombres compasivos que llevando a todas partes los consuelos inefables de la religión Santa del Crucificado, afianzan la concordia, aseguran el honor y el respeto a los que deben ser honrados y respetados y poniendo freno al disgusto, a la acrimonia y a la murmuración alejan el cumplimiento de la terrible amenaza del Apóstol de que cuando mutuamente nos mordemos mutuamente nos destruimos y consumimos.

De consiguiente, carísimos hermanos, si como no es difícil en la licencia de los tiempos que alcanzamos oír alguna vez censuras é invectivas mas ó menos acerbas e injustas, que unas solo revelan odio y mala fe y otras crasa y vergonzosa ignorancia, acudiendo según la ocasión a los verdaderos fundamentos de la doctrina cristiana y a los motivos de credibilidad en que se apoya, cumplido este primer deber presentad después la moral católica tan pura, dulce y apacible como es en realidad, y recordando los bries infinitos que ha hecho a la humanidad en todos los tiempos, incluso el nuestro, y lo que la deben la civilización y la justa libertad de las Naciones cultas, absteneos de desvirtuar con dureza y ágrias amenazas el celo religioso que siempre debe ser según la ciencia, sin pedir nunca fuego del cielo como lo hicieron los dos discípulos que en ello desagradaron al divino Maestro, mereciendo su grave reconvenction. No mireis esto como máxima de perfección y de consejo cuando es de verdadero y positivo precepto, ni mucho menos creais jamás que el favor pasajero del siglo versátil en sus cambios y alteraciones, ni la facilidad de vengarse autoriza al cristiano para separarse de sus principios de moderación, de mansedumbre y de

clemencia. Ellos en lugar de ser variables, y por decirlo así acomodaticios, son de aplicación universal, de todos tiempos y lugares, a nadie escusan, y mucho menos a los Sacerdotes cristianos, que tienen misión especial del cielo para anunciarlos y enseñarlos eficazmente en la tierra con la palabra y el ejemplo, aunque para cumplirla dignamente sea necesario arrostrar peligros y sufrir trabajos y contradicciones, que no pueden ni deben intimidar ni arredrar a los sagrados Ministros que hayan leído y tengan presentes las promesas del divino Legislador, por cuya ley y en cuyo nombre es preciso sufrirlo todo.

Se continuará.

Sección oficial.

—Las GACETAS del 9 y 10 no contiene disposición alguna de interés.

Sección de Noticias.

NACIONALES.

—A consecuencia de haber muerto repentinamente algunas personas en Málaga llegadas a bordo de un vapor procedente de la carrera de Levante, las gentes se alarmaron, temiendo que fuese alguna enfermedad epidémica la causante de aquéllos fallecimientos. Inmediatamente se practicaron las autopsias que han patentizado no existir ningún fenómeno extraordinario en los cadáveres y si lesiones orgánicas de épocas anteriores.

—Parece que en la noche del 2 del actual hubo algunos desórdenes en la Cenia del Rossell (Maestrazgo.) Varios grupos recorrian las calles dando gritos descompuestos, y habiendo intentado el alcalde apaciguar a los alborotadores, estos no le hicieron caso, habiendo tenido la autoridad que recurrir a la fuerza, de cuyas resultas hubo un herido, consiguéndose la captura de los promovedores y el restablecimiento del orden.

—Nos dicen de Vigo que va cediendo la enfermedad que apareció a bordo del *Pizarro*, desde su llegada a aquellas aguas, procedente de las de Puerto-Rico. Ya parece que ha desembarcado la moneda macuquina que ha traído de dicho punto.

—Por las correspondencias que hemos recibido de la isla de Cuba, sabemos que la fiebre amarilla ha hecho en el mes de Agosto muchos estragos, habiéndose ensañado particularmente en las tropas recien llegadas. Segun nuestras noticias, asciende el número de fallecidos a 500, entre los que se cuentan algunos oficiales.

—En la mañana del 4 cayó una exhalación en la torre de la catedral de Salamanca, causando algunos estragos en el edificio.

—Según dicen de Alfaro (Rioja) el 3 pasaron por aquella ciudad dos grandes contrabandos escoltados por mas de 200 hombres.

—El ferro carril de Cádiz a Jerez ha producido desde 1.^o de Octubre de 1856, a 30 de Setiembre de 1857, 3.562,263 rs. y 84 cént.^s

—El gobernador Capitan general de la isla de Cuba, con fecha 12 de Setiembre ultimo, participa que la tranquilidad pública continua sin alteración en el territorio de su mando.

—El desplome de una cantera en la montaña de Menjúich, causó la muerte a un carretero en la mañana del 6.

—Soria 6 de octubre. Reñian dos hombres en una taberna y un Guardia civil se presentó a separarlos. Lo había conseguido y ambos contendientes salieron con el Guardia, al parecer tranquilos, cuando uno de aquellos quedándose detrás del Guardia y con la mayor villanía, le dió dos puñaladas, una en el costado y otra en la espalda, de cuyas resultas se halla con la unción y próximo a morir. El agresor está

preso y la causa se sigue por la comision militar.

Al propio tiempo, otra escena semejante, tenia lugar en la carcel pública de esta ciudad. Dos presos se encontraban encerrados en su calabozo; tuvieron una disputa y el uno dió al otro una puñalada, con una navaja recibiendo a su vez un ladrillazo en la cabeza, en reciprocidad del cariño de su compañero, y quedando ambos mal heridos.

Por fin hoy han recibido aviso el gobernador civil y el juez de primera instancia de que en la carcel se intentaba un nuevo escalamiento, y constituidos en ella han descubierto que todo su piso bajo está minado para facilitar la fuga de los presos. Despues de lo ocurrido el dia 2, este es un acontecimiento de gravedad que ha obligado a poner guardia en el principal. Parece que entre los presos hay uno, apellidoado el Madrileño, al cual se atribuye la dirección de estos trabajos, y que debe ser mozo de provecho, pues con la mayor suavidad abre cualquier cerraja, sin otro auxilio que su mano. Descubierta su trama, parece que ha oido, que si se le quitan los grillos descubrirá otro trabajo análogo, pero de mas importancia que tiene hecho.

ESTRANGERAS.

—Se ha recibido en Madrid el parte telegráfico siguiente.

París 8 de Octubre.—Constantinopla 30 de Setiembre.—Varios buques rusos han desembarcado tropas en el puerto de Anapa.

Ha ocurrido un incendio en Abassia que ha destruido el Bazar y una multitud de barcos.

—En Paris se han recibido noticias de China que por cierto son poco satisfactorias. La inacción forzosa de los ingleses por una parte, y la continuación de sus relaciones comerciales en Shanghai, por otra, habian despechado al gobierno de Pekin de tal modo que en su soberano desprecio confundia a todos los europeos sin distincion de naciones. Como consecuencia natural, el celeste emperador creyó estas reducidas a la impotencia y se encuentra mal dispuesto para entrar en negociaciones con ellas. Estos datos que se han sabido en la capital de nuestro vecino imperio con referencia a un miembro de la embajada francesa, los ha confirmado la *Abeja del Norte*, periodico ruso, en uno de sus artículos.

—Háblase de una circular confidencial que el conde Walewski parece haber dirigido a todos los agentes de Francia en el extranjero, pero nada se dice acerca de los términos en que está concebida. El *Times*, sin embargo, asegura que se refiere a lo entrevista de Stuttgart y que en ella se confirma todo quanto se viene proclamando respecto de las tendencias pacíficas que han dominado en la conferencia de los dos emperadores que la celebraron. Veremos mas tarde, si efectivamente el diario mencionado habla con referencia a datos fidedignos.

—La entrevista de los emperadores ruso y austriaco en Weimar continua siendo objeto de los comentarios de la prensa extranjera, deduciéndose de todos ellos que muy al contrario a la de Stuttgart, no tiene importancia alguna política. En esta, si bien no se sabe que los soberanos de Francia y Rusia se hayan concertado respecto de la línea de política que han de seguir para resolver las cuestiones europeas del dia, debe suponerse que al menos hayan hablado de una manera general acerca de todas ellas, precaviéndose para un porvenir mas ó menos cercano. En aquella, todo se ha reducido a la reanudación de antiguas relaciones de familia entre dos principes aliados antiguos y que acontecimientos que conceptuamos inútiles recordar, habian sido dispuesto hasta cierto punto.

—De Berlin escriben que el príncipe Mu-

rat, á quien el emperador Luis Napoleón había enviado allí con una carta autógrafa para el rey Federico Guillermo, ha sido muy bien acogido por este soberano que salió á recibirlo al palacio de Bellevue, llevándolo después á comer con toda la familia real de Prusia á Sans Souci. El 3 del corriente debía salir de Berlín.

—En el Perú la revolución continúa de mal en peor. El general Casilla se había reunido á San Roman en Quicquena, desde donde se decía iba á marchar sobre Arequipa y batir á Vivanco. Creíase generalmente que si ambos ejércitos llegaban á las manos, el de este último sería derrotado, y que su jefe se retiraría á Islai, donde estaban los dos únicos buques que le quedaban, el *Purimax* y el *Miste*, embarcándose en uno de ellos para Chile, donde haría entrega de ambos al consul del Perú.

—Tenemos noticias de Lisboa que no dejan de ser interesantes. La epidemia ha declinado, como ya habíamos dicho; pero no ha abanlonado aun los barrios poco limpios. De fiebre amarilla ha habido cuatro ó cinco casos. La mayor mortandad ha sido en los hospitales. Gracias á una atmósfera más fresca, el mal va desapareciendo. El dia 1º del actual murieron varios empleados de la aduana, entre ellos el director general Carbalho Oliveira. Por la tarde el cónsul de España, que ya anteriormente había visitado á los españoles enfermos en el hospital, recorrió muchas casas de capataces de gallegos, exhortándoles á limpiar y desahogar un poco aquellas iumundas habitaciones, y mandó echar por la ventana multitud de vasijas y otros efectos capaces de corromper el aire del polo. La corte no está en Mafra, como se dice en los periódicos de Madrid. El conde Labradio ha salido ya de Londres con dirección á Berlin, para pedir al rey de Prusia la mano de la joven princesa que va á unirse al rey de Portugal.

—Leemos en la *Correspondencia*:

«La entrevista de S. M. la Reina Cristina con los duques de Montpensier se ha verificado en la ciudad de Ginebra, en Suiza, como anunció la *Correspondencia*, y no en Génova como dijeron varios periódicos. La reina Cristina llegó á Ginebra el 29 de setiembre, y ha permanecido con los duques de Montpensier hasta el 4 de octubre en que se puso en marcha para París. S. M. la Reina Madre ha llevado á sus nietos una inmensa cantidad de juguetes y ha prolongado su permanencia entre ellos, porque está firmemente resuelta á no volver por ahora á España y á pasar el invierno en Roma. SS. AA. los duques de Montpensier han pasado á Turín en virtud de escitacion directa del rey. Antes de abandonar la Alemania se han avistado en Heidelberg con su prima doña Amalia de Borbon que vino á encontrarlos con su marido. Los duques no pasaran á Málaga por la prisa que tienen de embarcarse para Barcelona.

—Una carta de París, dice que la infanta doña Josefa regresará á Madrid á fin del invierno. Ultimamente ha sido obsequiada en Armanvillers por el duque de La Rochefoucauld con una gran cacería á que asistieron muchas personas distinguidas.

—Las noticias de Túnez, de fecha 26 de Setiembre, que se han recibido por Marsella, dejan bastante que desejar.

—A pesar de todo lo que ha prometido el bey, dice una carta, no estamos muy tranquilos. Estos últimos días en la Gouelle (puerto de Túnez) ha tenido lugar un principio de tumulto, muy parecido á las escenas que han trastornado á la ciudad. Los moros van armados hasta los dientes y por la noche todos los habitantes se retiran temprano. Los moros y los judíos son siempre los que se disputan y los europeos los que pagan la pena.

Hubiera sido muy oportuno que se hubiese dejado un buque de guerra francés á la vista de la plaza.»

Sobre el mismo particular dice *El Mensajero*, periódico marsellés, que los europeos de Túnez pueden estar tranquilos, porque Tolon no está lejos, y que si era preciso enviar un buque francés para hacer cumplir al bey su palabra la expedición no se haría esperar.

Escriben de Nápoles con fecha 24 de setiembre que el Vesubio, después de una erupción de 35 días, ha cesado de vomitar lava y lanzaba hacia tres días mangas de fuego, raro efecto durante la oscuridad de la noche era encantador. También el Etna está en erupción.

—El *Morning Advertiser* copia del *Mill's Life in China*, periódico que se publica en el imperio Celeste la siguiente noticia:

Entre las personas que siguen la bandera del jefe insurgente en China, se dice que hay en la ciudad de Nankín medio millón de mujeres; se hallan repartidas en brigadas de 13,000 mandadas por oficialidad del mismo sexo: 10,000 mujeres elegidas guardan la ciudadela; las restantes se ocupan en abrir fosos, construir baterías, etc.

—En el *Gonzalez Inquirer*, diario que vé en Tejas la luz pública, ha aparecido el siguiente anuncio:

«El que abajo firma está encargado de reclutar una compañía de *emigrantes* para el general Walker, que se propone salir de Nueva-Orleans para Nicaragua el 1º de octubre próximo, á la cabeza de 3,000 hombres por lo menos. Los que deseen incorporarse á sus columnas podrán hacerlo viéndome á tratar conmigo en *Gonzalez*, del 16 al 20 de setiembre. Los futuros emigrantes deberán ir á sus expensas á Nueva-Orleans; pero una vez allí, el comité de colonización se encargará de todos sus gastos y del pago de sus pasajes á bordo de vapores dispuestos de antemano. Los que deseen emigrar al rico suelo de Nicaragua deben venir cuanto antes, pues los mejores lotes se adjudicarán á los que primero lleguen. —M. J. Maeswitt.»

—El *Morning-Advertiser* ha presentado el siguiente proyecto relativo al célebre Nena-Saib:

«Este jefe ha cesado de tener derecho al nombre de hombre; en su consecuencia, si llega á caer en nuestras manos, debemos traerlo á Londres en una jaula de hierro y exponerlo en el jardín zoológico. El precio de entrada será una corona: al menos 500,000 personas irán á ver este monstruo; de este modo se sacarán 62,500 libras esterlinas, que deberán destinarse al socorro de los huérfanos y parientes de las víctimas de su残酷.»

El periódico inglés debía haber esperado á que Nena-Saib sea cogido.

—Según un parte telegráfico del Havre, el vapor *Arago* trae la noticia de que un paquebot de la América-Central que hacia el servicio ordinario entre Panamá y Nueva-York se ha perdido frente á Savannah con 15 millones de francos y 450 pasajeros que han perecido.

—La congregación del *Inde romano* ha condenado por decreto publicado el 16 de Setiembre los libros siguientes. Diccionario bibliográfico que contiene hasta el año 1840 la lista de los principales personajes de todos los países, así como sus acciones y sus obras más notables, y el libro de la religión natural por Mr. Julio Simón.

Gaceta.

—*SUSPENSION.*—Se ha suspendido la solemne función de acción de gracias que debió tener lugar ayer en la iglesia de Santa Cruz, por no haber podido llegar á esta ciu-

dad oportunamente el Ilmo. Sr. D. Anton Rafael Domínguez y Valdecañas, Obispo procurado de Guadix, que, como dijimos en el Boletín religioso del Domingo, debía predicar en ella. Una indisposición, aunque no fortuna no grave, lo ha detenido en Sevilla. Ya anunciamos su llegada y el día en que la citada función deberá tener lugar.

—*DESPEDIDA.*—Anteayer estuvo haciendo la visita de despedida á los Sres. Curas parrocos el Exmo. Sr. D. Manuel Joaquín Tarancón. Hoy debe salir para la corte.

—*PROVISION.*—Ha sido provista por Su Santidad la Canongía que con arreglo al Concordato se reservó en esta Sta. Iglesia Catedral, agraciando con ella á nuestro distinguido amigo el Sr. Lic. D. José Cobos y Junquito, Curia propio de la parroquial del Sagrario, y Vice-Rector y Catedrático del Seminario conciliar de S. Pelagio.

—*VIAJE.*—Anteayer por la mañana pasó por esta capital en una silla de posta con dirección á Madrid el Exmo. Sr. Armero, Capitán general de la Armada.

—*A LA SOMBRA.*—Por los celadores de vigilancia Don José Navajas y D. José Pérez ha sido conducida á la cárcel la gitana Josefina Reyes, conocida por *Vacas*, la que como en su dia dijimos había herido á Luisa de Heredia.

—*PARTIDOS JUDICIALES.*—Hé aquí el resumen general de los habitantes de los diversos partidos judiciales de esta provincia según el recuento general del 21 de Mayo último.

Córdoba y sus afueras 4.409. Aguilar 22,908. Baena 19,843. Bujalance 16,871. Cabra 20,576. Castro 15,151. Fuenteobregua 16,860. Hinojosa 20,122. Lucena 19,091. Montilla 14,654. Montoro 24,088. Posadas 21,155. Pozoblanco 26,993. Priego 22,807. Rambla 23,205. Rute 15,702. Iznajar. Esta villa no es cabeza de partido pero es de esta provincia. 6,011. Total 351,446.

—*ESCAMOTEADORA.*—An eanoche fué reducida á prisión por los dependientes de Vilalba una mujer que vive en la calle Abejar, á quien se encontraron puestas prendas interiores que tenía contra la voluntad de su dueño.

—*VIVIR PARA VER.*—Un periódico habla en los siguientes términos de una moda que aún no hemos visto por acá introducida, pero que aceptariamos con gusto como nuestro colega.

«Aunque poco aficionados á hablar de modas, no hemos podido resistir á la tentación de dedicar unas cuantas líneas á la novedad introducida por las Señoras de usar pequeños sombreros chambergos. Pocos hemos visto aun, pero nos han parecido de mejor efecto para las jóvenes, que los gorros usados hasta ahora. Estos confunden la parte posterior de la cabeza con el cuello y la quitan toda la gracia de los movimientos. El sombrerillo chambergó lanza un aire, un no se qué de ligereza, de coquetería, que se acomoda maravillosamente á las caras juveniles y deja perfectamente libre el juego de la cabeza.

Ya que tan poco uso se hace de la airosa mantilla española, no nos desagradaría ver sustituidos los gorros que hoy llevan por los sombreros que ahora empiezan á estar en moda, porque á nuestro modo de ver las cosas, dicen bien con el carácter español.»

—*LLAMAMIENTO.*—El Juzgado de Cabra interesa la presentación de Manuel Gómez, casero del cortijo llamado de la Coronela, contra quien se procede criminalmente por el incendio ocurrido en dicha finca.

—*SUBASTA.*—En los días 18 y 25 del corriente y 1º de noviembre próximo se subasta en la Victoria por cuatro años la dehesa del monte del Hecho de aquel caudal de propios, bajo el tipo de 4.366 rs. anuales.

Boletín Religioso.

Hoy. S. Fausto y compañeros mártires de Córdoba, y S. Eduardo, rey y confesor.

Fausto, Januario y Marcial eran naturales y vecinos de Córdoba y vivían unidos por los lazos de la amistad y por una exacta conformidad de creencias pues los tres eran cristianos y de los más firmes en la fe. Llevados ante el presidente Eugenio, que deseaba acabar con todos los que no adoraban a los idólos, demostraron su valor y entereza confesando a Jesucristo por verdadero Dios y sufriendo inauditos tormentos, hasta que irritado el impío Juez los mando quemar en el lugar que había destinado al efecto, y que era el sitio que hoy ocupa el suprimido convento de los Mártires. Los demás cristianos retiraron los restos de los tres cuerpos intactos de que el fuego los acabase de consumir, y los sepultaron en el lugar en que después se edificó la iglesia que por mucho tiempo llevó el nombre de los tres santos mártires, y que hoy es la parroquial de S. Pedro.

Hoy rezala iglesia de los mismos Santo, con rito doble y color encarnado.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Hospital de Jesus Nazareno.

Hoy tercer dia Novena a Ntra. Sra. del Rosario en la iglesia parroquial de la Ajerquia, a las oraciones.

Los asociados a la Corte de María visitan hoy la imagen de Ntra. Sra. de los Remedios en S. Lorenzo.

Boletín Comercial.

MERCADOS

Balsa de Madrid del 10 de Octubre.—3 por 100 consolidado a 39.50 y el dílerido 27.

CORDOBA.—Precios de los granos el dia 11 Trigo de 62 a 66. Cebada de 29 1/2 a 00. Habas a 00. Aceite dentro de la ciudad a 30. id en los molinos a 41. Jabon blando a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 52 cuartos libra en las carnicerías.

SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 53 a 67. Cebada de 30 a 35; Aceite en la Calzada a 48; para consumo a 51.

MALAGA.—Trigo de 57 a 82; Cebada de 30 a 37. Maiz de 45 a 48. Garbanzos de 70 a 115. Habas de 40 a 50. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 47.

GRANADA.—Trigo de 62 a 69 rs.; Cebada de 34 a 56; Habas de 54 a 55.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. —Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CADIZ y la soya ó sea Puerto. —Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde. —Debe salir todos los días a las 5 de la mañana.

MALAGA. Granada y su carrera Antequera, Benalmájeni, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernández, Rambla y Montemayor. —Entra todos los días a las 3 de la mañana. —Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteobujana y la suya, y la de Obejo, Villaviciosa, Villabarta y Villanueva del Rey.

AVISOS.

INTERESANTE A LOS ENFERMOS. D. Francisco Codina y Soler, profesor en la ciencia de curar.

Después de una gran práctica por espacio de muchos años, en las principales ciudades de Francia, donde tuvo medios de poder conseguir el famoso plan curativo del doctor Rousseau, ex-médico del vice-Rey de Hungría, célebre para la curación de las enfermedades de la vista sin necesidad de operación, tales como la vista fatigada, fistulas lagrimales, cataratas, amaurosis (gota serena,) como también los que estén atacados de cortedad de vista, no solo vuelven á recobrarla por completo, si que también se libran de tener que hacer uso de anteojos si llegan á la vejez.

Habiendo á mas dicho profesor podido conseguir un tratamiento nuevo y seguro para la curación de las enfermedades venéreas, por re-

hombres que sean, pues á mas de no hacerse uso del mercurio ofrece la ventaja de poderse curar secretamente uno mismo aunque sea hallándose de viaje, y sin que lo advierta nadie de las personas que mas frecuenten con el enfermo, pues todo puede llevarse en la faltriquera, de cuya plan curativo se ven todos los días felices resultados en los principales hospitales del extranjero, y el enfermo queda en poco tiempo radicalmente curado.

Tambien cura radicalmente las enfermedades herpéticas, erisipelas aunque sean heredadas de los padres, pues nadie ignora las fatales consecuencias que se siguen de esta enfermedad segun en la parte que toman su asiento por la facilidad que tienen á dejenerar en cánceres. Cura el propio tiempo los tumores escrofulosos, (tumores frios) cálculos en la vejiga (mol de piedra), cáncer, tiñas, sordera, almarranas, calma en tres dias los dolores mas fuertes de gata y toda clase de dolores reumáticos en las articulaciones; como tambien cura las quebraduras labradas en los huesos.

Hallándose de paso en esta capital donde atesora permanecer 8 dias, á fin de que los enfermos tanto de esta ciudad, como los de las poblaciones vecinas puedan aprovecharse de esta proporción.

La consulta son 8 rs. y á los pobres de solemnidad gratis, mediante certificación del Curia Pároco, de lo contrario no serán admitidos. Las horas que recibe á los enfermos son de nueve á doce por la mañana, y de dos á cinco por la tarde. En la fonda de Madrid calle de Gredos n.º 20.

VENTA. A voluntad de su dueño se venden las fincas siguientes:

Una casa n.º 26 calle de Pescadería en esta ciudad, lindante con la de la funda Hamada de Valiente.

Otra n.º 2 en la calle del Sol, frente á la plazuela de S. Pedro, donde existe un taller de sastre.

Un huerto con casa para vivir y buena arbeleda, junto á la puerta del Colodrío á espaldas de la hermita de los Mártires.

Quien desee interesarse en la compra de todos ó de cualquiera de dichas fincas podrá avisarse con D. José Ballesteros calle de Almonaster n.º 52, quien está suficientemente autorizado para oír y admitir las proposiciones convenientes.

El Ilustre Sr. D. Pedro de León y Navarrete, Canales y Valdivia, Caballero del hábito de Calatrava, Gentil-hombre de Cámara de S. M., coronel de caballería retirado, etc., falleció el dia 13 de Octubre de 1856.

Su Señora viuda ó hijos, esperan de los numerosos amigos del finado y de los demás fieles, que se servirán concurrir á rogar por su alma, á la Iglesia Parroquial de la Compañía en los días 13 y 14 del presente mes, donde con el competente permiso se celebra Jubileo en ambos días, á cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

Todos los Sres. Sacerdotes, que en los citados días concurren al dicho templo, a celebrar el Santo sacrificio de la misa por el alma del expresado señor (q. d. D. g.) recibirán la renumeración de 10 rs.

VENTA. Se vende á voluntad de su dueño la hacienda nombrada huerta de los Idelos, término de las villas de Almodóvar y Sta. María de Trassierra, compuesta da

unos 6000 olivos, en el mejor cultivo y estado de producción, huerta con agua de riego, 2 sillerías y árboles frutales, 3 buenas almendras negras y blancas, algunas matas de castaño y avellanos, cercada toda la hacienda con piedra suelta, bien reparada; tiene buena casería para recreo, operarios y aceituneros, buen tinajón y pajar nuevo para cabida de unas 20 cerretadas, descansadero para los ganados de labores, patios, buen molino de aceite con viga nueva, alsonge y rulo id., bodega y cabida para mas de 2000 arrobas de aceite. Los que gusten hacer proposiciones podrán entenderse con su dueño que vive en la calle de la Madera alta, n.º 40.

—BAZAR DE CAMAS INGLESES EN CORDOBA, CALLE DE LA LIBERTAD, N.º MEROS 59 y 60. Gran depósito de camas, lechos y cuens inglesas superiores magníficas, de hierro dulce y de bronce, con ruedas armaduras y remates redondos para mosquiteros y colgaduras a 10, 12, 14, 16, 18 y 20 duros, y de todos los precios que se quieran hasta 132 duros.

Campanas de hierro maqueados con pies y perchas de hierro.

Tafilete superior artificial para asientos de butacas, sillones, sofás, carruajes, etc.

Arcas de hierro duro, fuertísimas, para guardar dinero y papeles, aseguradas de fuego y de ladrones.

Antejos y gemelos superiores de teatro.

Bombas superiores para sacar y subir hasta los últimos pisos de las casas mas de 200 cubos de agua por hora.

Eridas, bocados, fletes, bruzas, almohazas, barbeta espaldines, sillas-galagos de montar, cadenas para caballos y otros muchos usos, etc.

Escopetas-carabinas y pistolas magníficas de un cañón con las que se pueden tirar hasta mil tiros por hora con misos con balas, de tanto alcance como las escopetas, y con misos con cartuchos de pólvora y plomo, ó sea munición de diferentes gruesos, para la caza de pájaros, conejos, etc. sin necesidad de baquetas ni de atacarlas.

Hules superiores con preciosos y magníficos dibujos de colores, para mamparas, mesas, camillas-mesas de estufa, esmudas, altares, etc., y hules negros de seda y engomados para delantales, etc., etc.

Hules superiores, gruesos, fuertísimos, en forma de alfombras magníficas para suelos de salas, galerías, comedores.

Gilas y cacerolas económicas de hierro esmaltadas, ó estanadas, y de hierro batido, cerradas herméticamente para cocer en poco tiempo la comida; tarteras, parrillas, cafeteras, chocolateiros, peroles, platos, palanganas para lavarse, escupidores y escupidores, cubos y otros muchos utensilios cien veces mas baratos y primorosos que los de barro y pe hoja de lata.

Relojes superiores desobremesa imitación de bronce y marmol, rematados por diferentes figuras, etc., etc. con zócalo y fanal, desde 14 a 24 duros.

Cieradantas superiores con sus piedras.

Jabon superior de Windsor, de almendras amargas y espuma de la esponción de Londres.

Palas de hierro y déacer, para diferentes usos y para caminos de hierro.

Sacos de noche de cuero y de lona, con preciosos dibujos.

Zapatos y calcetines de goma de la clase mas superior, para preservar los pies de la humedad y del frío, para hombres, mujeres y niños.

Y otros infinitos artículos de nueva invención de las grandes fábricas de Inglaterra, Francia y Alemania expresados en los prospectos que se remiten frances por el correo con los dibujos de las casas, pidiéndolos á lo señores

Pando Acha y Compañía, dueños del dicho Bazar inglés en Sevilla, donde encuentra un surtido de mas de mil camas.

—IMPORTANTE A LOS LABRADORES Y PANADEROS. En el molino llamado Papelo tierno, situado debajo del Puente de esta capital, se acaban de establecer piedras anglo-americanas que producen ventajas extraordinarias en la molienda de trigo y otros granos, tanto con respecto á la calidad superior de las harinas y producto del pan, como con respecto á las condiciones, de que se puede tratar con el director del molino, que vive callejas del Marqués Villar n.º 5.

TEATRO.

Funcion 17.^a de abono para hoy.

La comedia en 3 actos, *Las Indias en la Corte*.

Seguirá el baile nominado: *La Sitanilla y el Curro*.

Terminando con la pieza en un acto, *La hija de su yerno*.

A las 8. 3 rs. Por las secciones anteriores.

J. MARTINEZ.

CORDOBA, 1856. Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, Editor.